

## РЕАЛИЗАЦИЯ СОВМЕСТНЫХ ПРОЕКТОВ УЧЕНЫМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТРАН ЕС ПО ПРОБЛЕМАМ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙН

**С.И. ФИЛОНЕНКО<sup>1</sup>**  
**Т.В. ФИЛОНЕНКО<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Воронежский государственный аграрный университет им. К.Д. Глинки

<sup>2</sup> Воронежский государственный педагогический университет

В работе анализируется процесс международного сотрудничества историков Воронежского государственного аграрного университета имени К.Д. Глинки с учеными ФРГ, Италии, Венгрии и других стран Европейского Союза по проблемам истории Второй мировой войны. Рассматривается совместная работа по организации научных конференций, изданию монографий, научных трудов, сборников документов периода войны. Освещается ход совместных проектов по подготовке телевизионных фильмов, сотрудничеству музеев, анализируются некоторые аспекты военно-мемориальной работы в Центральном Черноземье России.

**Ключевые слова:** история войны, Россия, страны ЕС, сотрудничество.

В настоящее время широкое распространение получили попытки фальсификаторов переписать историю Великой Отечественной и Второй мировой войн, выхолостив ее сущность – решающий вклад СССР в разгром армий гитлеровской Германии, ее сателлитов, и спасение мира от коричневой чумы. Казалось бы любой здравомыслящий человек, сопоставив цифры и факты, характеризующие ход боевых действий на фронтах, согласится с тем, что Восточный фронт был главным фронтом Второй мировой войны. Ведь военные действия на советско-германском фронте отличал несравнимый пространственный размах. Его протяженность в 1941 г. составляла около 4 тыс. км, а в 1942 г. превысила 6 тыс. км, в то время как западный фронт составлял 800 км, североафриканский – 350 км, итальянский – 300 км. Из 1418 суток существования советско-германского фронта активные боевые действия на нем велись 1320 суток, на итальянском фронте из 663 суток – 492, на западном из 338 суток – 293, на североафриканском из 973 суток – 309. На советско-германском фронте было осуществлено 37 крупномасштабных наступательных операций со стратегическими целями, на западном – 6, на итальянском и североафриканском – по 3<sup>1</sup>.

Но и в странах ЕС так же существуют ученые, которые строят свои научные изыскания на строго документальной основе, широко используя архивные документы. Они ведут поиск истины, отвергая приоритет политических оценок и ярлыков прошлого в процессе исторического познания. С такими учеными в начале XXI в. началось сотрудничество коллектива кафедры истории Отечества Воронежского государственного аграрного университета им. К.Д. Глинки. Связано это с тем, что на Верхнем и Среднем Дону, на территории Воронежской области против частей Красной Армии воевали армии не только гитлеровской Германии, но и фашистской Италии, а также хорватской Венгрии.

В городе Россоси Воронежской области в годы войны располагался штаб 55-тысячного итальянского альпийского корпуса. Из его четырех дивизий, 3 были разгромлены, а их командиры генералы Баттисти, Реканьо и Пасколини оказались в советском плену. Они были единственными итальянскими генералами, взятыми в плен за всю Великую Отечественную войну. Это поражение является самым крупным за всю более чем 200-летнюю историю итальянских альпийских войск. По этому, к 50-летию этих событий, в 1993 г. в Россоси в знак примирения и дружбы Национальной ассоциацией итальянских альпийских стрелков на собственные средства был построен детский сад «Улыбка». Через 10 лет в парке рядом с детсадом итальянцы и русские установили памятный знак с надписью «От трагического прошлого через дружественное настоящее к будущему братского сотрудничества». К этому времени относится проведение в итальянском городе Тренто по инициативе общества итало-российской дружбы «Искра» научной конференции «Dalla parte di Ivan» по проблемам истории Второй мировой войны. Именно из этого

<sup>1</sup> Белоусов А. Эта Победа – наша! // Красная звезда. 2005. 20 окт.

города в 1942 г. более 200 эшелонов с техникой и войсками Муссолини отправил на Дон, но в 1943 г. только 12 эшелонов возвратились домой<sup>2</sup>. Это была вторая научная конференция по данной тематике, а первая была организована Институтом сопротивления в Кунео в 1979 г.

Ученые Воронежского государственного аграрного университета приняли участие в конференции в Тренто, и с этого момента такие научные форумы стали проводиться регулярно. В 2005 г. в честь 60-летия Великой Победы в Воронеже прошла международная научная конференция «Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне», в которой приняли участие 250 ученых и ветеранов из 6 стран. В приветствии, направленном участникам конференции Председателем Государственной Думы Российской Федерации Б.В. Грызловым говорилось: «В вашей научной конференции принимают участие не только историки России, Украины Белоруссии, заслуженные ветераны Великой Отечественной войны, но и специалисты из Германии, Италии, Венгрии. Это глубоко символично и знаменательно. За прошедшие 60 лет в Европе произошли огромные перемены, и страны, которые когда-то противостояли друг другу в ходе Второй мировой войны, теперь вместе решают многие насущные проблемы. Между нашими странами осуществляется разностороннее взаимодействие, в котором участвуют и военные историки. Будем рассчитывать на то, что в результате совместных исследований история Второй мировой войны получит более полное и объективное освещение. Это важно в русле наших общих усилий по укреплению мира, безопасности и сотрудничества на европейском континенте»<sup>3</sup>. Этим мыслям созвучно и обращение к научному форуму полковника М. Мултари, начальника исторической службы Генерального штаба сухопутных войск Министерства обороны Италии: «Воспоминания этих трагических событий должны передаваться потомкам и оставаться жить в будущих поколениях. Память о тех, кто отдал свои жизни за Родину и за освобождение своей страны от фашизма, будет храниться вечно. Поэтому я с большим удовольствием согласился принять участие в международной конференции «Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне»<sup>4</sup>.

В апреле 2008 г. в Воронеже под эгидой Генерального штаба Вооруженных сил России состоится международная научная конференция «Война на Дону. 1942-1943 гг.», в которой примут участие представители 12 стран СНГ и Европейского Союза. Совместные научные конференции ученых ЕС и стран СНГ будут проводиться и в будущем. Очередная конференция пройдет в Будапеште или Тренто.

Следующим направлением научного сотрудничества являются совместные публикации. В частности, материалы конференции 2003 г. были изданы в Италии в одном томе на итальянском и русском языках<sup>5</sup>. Таким образом, студенты лингвистического лицея «Леонардо да Винчи» (ассоциативный член ЮНЕСКО) изучают русский язык по докладам русских ученых. Студенты факультета романо-германской филологии Воронежского государственного университета изучают итальянский язык по докладам итальянских ученых. В 2003 г. воронежскими и итальянскими историками в Милане были опубликованы протоколы опросов итальянских генералов, взятых в плен войсками Воронежского фронта<sup>6</sup>. В 2007 г. в Тренто итальянским историком Дж. Скотони опубликована монография «Красная Армия и итальянское поражение»<sup>7</sup>. На обложке указано: «В сотрудничестве с Воронежским государственным аграрным университетом (ВГАУ)». Она состоит из трех частей: а) собственно текста итальянского ученого; б) фрагментов мемуаров советских полководцев, воевавших против 8-й итальянской армии; в) фрагментов некоторых работ советских и российских историков по данной теме. В обращении к читателям глава итальянского Сената Франко Марини указал: «Хочу выразить свое самое искреннее уважение к историческому исследованию, проведенному Джорджо Скотони и историками Воронежского агроуниверситета по военным событиям на Среднем и Верхнем Дону, когда

<sup>2</sup> Dalla parte di Ivan. Il racconto della ritirata del Don a confronto con la storia locale Russa. Trento: ISKRA, 2003. Р.97.

<sup>3</sup> Цит. по: Верхний и Средний Дон в Великой Отечественной войне: Материалы международной научной конференции. Воронеж: ФГОУ ВПО ВГАУ, 2006. С.10.

<sup>4</sup> Там же. С.17.

<sup>5</sup> Dalla parte di Ivan. Il racconto della ritirata del Don a confronto con la storia locale Russa. Trento: ISKRA, 2003.

<sup>6</sup> Calendario del popolo. №683. Febbraio 2004.

<sup>7</sup> Scotoni G. L'Armata Rossa e la disfatta italiana (1942-43). Trento: Casa Editrice PANORAMA, 2007.



советское наступление смело и уничтожило 8-ю Армию с такими потерями человеческих жизней, которых не знала история итальянских Вооруженных Сил». Книга стала бестселлером в Италии, и сейчас готовится к выходу в свет ее второе издание.

В настоящее время ученые кафедры истории Отечества ВГАУ, совместно с историками университета Тренто, работают над проектом «Письма с русского фронта». Российскими учеными в Воронеже найдена коллекция писем из Италии, которые не были доставлены итальянским военнослужащим, воевавшим на Дону, т.к. были перехвачены наступающими советскими войсками. В Италии найдены письма, которые не попали адресатам из-за фашистской цензуры. Этот совместный труд российских и итальянских ученых будет способствовать сохранению исторической памяти о той войне.

Огромный интерес в Италии вызывает совместный российско-итальянский проект по публикации сборника документов, содержащего трофейные материалы, захваченные советскими войсками в начале коренного перелома в войне. Его рабочее название: «1942 год: закулисье 8-й итальянской армии на Дону». Книга должна выйти в свет в 2008 г.

ВГАУ имеет договоры о сотрудничестве и активно работает с Историческим национальным музеем войны (г. Роверето) и Национальным музеем альпийских войск в Тренто. В течение пяти лет российские делегации посещают эти музеи, реализуя совместные проекты. На их базе так же проходят презентации книг воронежских историков. Кроме того, аналогичные презентации прошли в Риме и Флоренции.

Российские и итальянские историки совместно осуществляют научное сопровождение и консультирование документальных фильмов. В частности, съемочная группа из Флоренции под руководством Р. Соттили снимает документальный фильм «Россия-Италия: фронт памяти», рассказывающий о трагедии 8-й итальянской армии в России.

Первый канал немецкого телевидения WDR также снимает фильм «Тихий Дон» (режиссер Ш. Тольц), значительная часть которого будет посвящена боям под Воронежем, на Дону в 1942-1943 гг.

Но первыми на этом поприще были венгерские тележурналисты. В 2003 г. в Воронеже они сняли два телефильма «Зеркало Дона» и «Наши могилы смотрят на Дон» (режиссер П. Эрдели). Это связано с тем, что в 1943 г. под Воронежем погибла 200-тысячная 2-я венгерская армия. На двух центральных кладбищах венгерских военнослужащих в с. Рудкино Хохольского района и Болдыревке Острогожского района захоронено около 26 тыс. мадьяр. Летом 2007 г. посещая эти места, Министр обороны Венгерской Республики Имре Секереш на вопрос авторов данной статьи о количестве контрактников в современной венгерской армии назвал цифру 25 тыс. чел. По этому так многогранно сотрудничество российских историков с венгерскими коллегами. Военно-исторический институт и музей Министерства обороны Венгерской Республики предоставляет россиянам возможность для проведения научно-исследовательских работ в фондах архива и музея. Его генеральным директором генерал-лейтенантом Й. Холло в дар музею ВГАУ передана коллекция стендов, содержащих информацию о всех захоронениях советских воинов на территории Венгрии. В течение пяти лет обществом венгеро-российской дружбы г. Пакша осуществляются культурные обмены студентами и преподавателями, с посещением мест боев периода Второй мировой войны. В посольстве Венгерской Республики в Москве в период с 2003 по 2007 гг. проходили презентации трудов военных историков ВГАУ. В 2008 г. аналогичная презентация состоится в Будапеште.

Очень перспективным направлением сотрудничества является подготовка соискателями из стран ЕС кандидатских диссертаций под руководством российских профессоров. Имеющийся опыт с Италией и ФРГ вселяет оптимизм.

Сегодня в черте города Воронежа находится 46 братских могил, в которых покоятся прах 26 791 советского солдата и офицера. Они в течение 212 дней сражались и гибли на его улицах и площадях, разделенных линией фронта на две части. Ежегодно на территории Центрального Черноземья поисковые отряды находят и предают земле останки ранее неизвестных героев.

Никак не поставят точку в той войне и страны, чьи солдаты в составе оккупационных войск пришли 65 лет назад на донскую землю. За последние годы останки около 10 тыс. итальянских солдат и офицеров были эксгумированы в России и отправлены на родину. Только в начале XXI в. в Венгрии был открыт общенациональный монумент, посвященный погившим на Дону гонведам. И только в 2009 г. планируется официально открыть сборное кладбище немецких военнослужащих на 12 тыс. человек в с. Беседино Кур-

ской области. Впереди еще очень много работы как для правительства - стран участниц Второй мировой войны, так и для военных историков.

Главное, чтобы мир помнил уроки той страшной войны. Из века в век русские повторяют: «Кто с мечом к нам придет – от меча и погибнет!». И из века в век так и происходит. Почему? Потому что многие власти имущие не учатся на чужих ошибках, пренебрегая уроками истории.

## **THE REALIZATION OF THE JOINT PROJECTS OF THE SCIENTISTS OF THE RUSSIAN FEDERATION AND THE SCIENTISTS OF THE EUROPEAN UNION ON THE ISSUES OF THE HISTORY OF THE GREAT PATRIOTIC AND THE SECOND WORLD WARS**

**S.I. FILONENKO<sup>1</sup>**

**T.V. FILONENKO<sup>2</sup>**

*<sup>1</sup> Voronezh State Agricultural University after K.D. Glinka*

*e-mail:  
[S.Filonenko@diip.vsa.u.ru](mailto:S.Filonenko@diip.vsa.u.ru)*

*<sup>2</sup> Voronezh State Pedagogical University*

*e-mail: an@vsau.ru*

The process of the international cooperation of the historians of Voronezh State Agricultural University after K.D. Glinka with the scientists from Germany, Italy, Hungary and other countries of the European Union on the issues of the Second World War is analyzed in the article. The authors consider the joint work towards the organization of scientific conferences, publications of monographs, scientific works, collections of documents for the Second World War period. The passage of the common projects towards the preparation of the television films, the cooperation between museums is illustrated; some aspects of military-memorial activity in the Black Soil Region of Russia are examined.

Key words: military history, Russia, the countries of the European Union, cooperation.